

- 几辆坦克与一群军人在南京保卫战中的壮举
- 日军重重包围之下，坦克内中国士兵是怎样撤退的
- 影片中的那辆坦克后来命运如何



编号为312的坦克，机枪已被拆下



在下关江边落入敌手的那四辆坦克

# 《南京！南京！》 那辆坦克的真实故事

1937年12月某日，南京城内，一群日本兵从一辆已毁损的坦克旁走过，突然，坦克上的机枪开始轻微转动，瞬时枪声大作，整排的日本兵被扫倒在地。当大批的日本兵涌来，坦克里的两个中国士兵，却一声不吭，静静地等着向自己靠近的日军……

这就是影片《南京！南京！》中震撼人心的一幕。导演陆川说，这是一部近乎纪录片风格的影片，几乎每一个情节都有历史依据。那么，这一幕，究竟是艺术虚构，还是真实地存在于历史的记忆里？那两个英勇士兵最终牺牲了吗？那辆坦克的下落又是如何？

## 这究竟是坦克还是拖拉机

在《南京！南京！》热映之时，军事迷们关注到这样一则消息，说是影片中的坦克道具都是农民手工造的，每辆造价18万人民币，坦克的发动机都是用拖拉机引擎来代替。不知道是仿制者的有心为之，还是完全出于巧合，真实历史中的那辆坦克，还真的跟拖拉机缘分不浅呢。

银幕上，面对如狼似虎围上来的日军，那辆坦克以及坦克上的双联装机枪以决绝的姿态定格。“那是德国I号A型坦克。”一位研究二战武器的专家林先生告诉记者。

据介绍，德国I号A型坦克是1933年研发的，由德国装甲兵之父海因茨·古德里安亲自过问、督促完成。为了有效避免一战后《凡尔赛条约》对德国大型武器制造的限制，德国陆军兵器局打的旗号是研制轻型拖拉机。参与投标的公司倾心设计，最后克虏伯公司设计的克虏伯拖拉机胜出。经过多次修改测试，德国I号A型坦克成功面世。

该型坦克设置了一个位于车体右侧的机关炮塔，可由车手以手动方式进行旋转；左侧是驾驶座，驾驶员由左侧的舱门进出。此外，在车身及炮塔上设有5~6个观察窗口供乘员观察之需要。坦克的武器装备有2挺7.92mm MG13机枪和2250发子弹，但是没有火炮，而且装甲较薄，引擎过热，动力也有不足。

那么，德国的坦克究竟怎样到了中国呢？

## 从西班牙战场来到了中国

为了检验这种坦克在实战中的能力，德国就把它输往正在进行内战的西班牙。结

果，该坦克的各种缺点充分暴露，远远逊色于当时对手使用的苏联坦克。

德军开始装备马力更大的B型坦克，并逐步淘汰A型坦克。消息被当时正在中国为蒋介石服务的德国军事顾问团得到，经过斡旋，德国方面将淘汰的坦克出口，向中国提供德国I号A型坦克十辆。这些坦克就这样被装备进当时中国唯一的装甲兵团第三连，之后参加了南京保卫战。

在当年那场保卫战中，德国I号A型坦克发挥了怎样的作用？除了德式坦克，国民政府有没有装备其他的坦克？

## 德国坦克其实并不适合在南京地区作战

“除了德式坦克，国民党军队还拥有英国的水陆两用坦克和炮战车，但是，由于在刚结束不久的淞沪会战中，英式坦克表现不佳，所以被放弃了。”林先生说，“当时中国唯一的装甲兵团司令杜聿明对此也耿耿于怀。”

1937年11月20日左右的某日晚上十点钟前后，军政部长何应钦找到杜聿明，通知他要将德国I号坦克全部留在南京抗战。但是，杜聿明却认为，德国坦克虽然是当时最好的坦克，可是有枪无炮，威力不大，而且德国坦克的性能，也不适宜在南京这样河流错综的地带作战，不如留下英国的水陆两用坦克和炮战车，有枪有炮，又可以水陆两用，必要时也好撤退。但杜聿明的建议，被何应钦生硬地拒绝了。

杜聿明把这些坦克留在了南京，自己和兵团司令部先行撤退，即与坦克连失去联系。

没有了实际长官的坦克连，在这场战役中又会有怎样的遭遇呢？

## 电影情节取材于一次真实的战斗

接到命令的坦克连很快就向南京卫戍司令长官部报到，但是却没有得到如何配合步兵作战的明确指示。“所以，坦克连在之后的作战都是应急式的，被临时通知要怎样怎样，都是仓促应战。”抗战史研究专家、解放军出版社《军营文化天地》杂志副主编余戈告诉记者，“毫无疑问，这在一定程度上制约了坦克作用的发挥。”

12月5日，坦克连忽然接到命令，要开往汤山附近协同部队作战。该连当日到达汤山附近，次日清晨参加战斗，以后数日继续在京(南京)汤(汤山)公路及光(光华门)方(方山)公路一带，先后配合好几支部队与日军作战。在方山附近战斗中，有三辆坦克被日军飞机击中，遗弃在公路

上。其中两辆损毁严重，一辆损毁较轻。而正是这辆坦克里的两个士兵，如《南京！南京！》影片中那样，把日军打了个措手不及。

当时，这辆编号为312的坦克履带损坏，无法移动，眼看敌人的轻快部队已跟踪追来，两位士兵觉得与其弃车而逃白白给人当靶子，还不如埋伏在坦克内，伺机打击敌人。果然，敌人第一线部队未搜查坦克，就贸然长驱直入，向南京前进。他们两人从中午一直隐藏到下午四时前后，看见又有一大队敌人步兵来到，都觉得这是狙击敌人的最好机会。他俩轻轻地将机关枪从坦克转塔前后两端伸出，突然射击，打得敌人落花流水。

敌人连续向坦克发起攻击，但却只使用步兵武器，没有动用平射炮和山野炮，而只凭步兵武器是无法击穿坦克装甲的。就这样，战斗一直持续到黄昏以后。这时，两个士兵商定趁夜撤退。他俩离开坦克不远，敌人突然开枪射击，其中一人不幸牺牲，而另一人安全逃脱，且成功渡江。

## 宣传册子证实了坦克兵的壮举

渡江之后，这位士兵竟然辗转找到老上司杜聿明。杜聿明听了这位士兵的讲述之后，将信将疑，由于战事紧迫，也无法调查此事，就口头嘉奖了他。随后，士兵归队了。

两年后，即1939年底，杜聿明的部队在昆仑关歼灭敌人中村正雄的部队将近一个旅团之后，缴获了《皇风万里》这本小册子，发现日军叙述到南京战役的经验教训时，也谈到这一辆坦克的埋伏狙击给他们以沉重的打击。这时杜聿明才知道，这两个战士是真正的勇士。可当他寻找那个幸存的士兵时，才知道该士兵在刚刚结束的昆仑关战役中为国捐躯了。

可是，有一件事情就比较蹊跷了——尽管德式坦克在当时比较结实，但在飞机和火炮的支援下，要想毁了它也不是太难的事，日军为何一直对那辆坦克手下留情，最后居然还让其中一个坦克兵逃生，真让人难以理解，这其中难道有什么原因不成？

## 日军费尽心机为获完整坦克

“确实如此，”武器研究专家林先生说，“日军不想毁掉这辆坦克，他们急需它做研究。因为在这之前，他们已见识了这种坦克的威力。”

1937年12月初，就是这辆坦克与另两辆坦克配合约300名步兵在汤山与日军步兵第36联队交上了火，并试图绕袭日军后方的师团部指

挥所。可惜由于日军援军及时赶来，中国军队的三辆坦克只得掩护步兵全身而退。这次行动虽然失利了，但是在战斗中，这辆坦克摧毁了日本东京记者访问团的吉普车，让日军大为恼火。当时，日军的山炮炮弹击中了这辆坦克的炮塔，结果炮弹却滑飞了，根本没对坦克造成损伤，这让日军颇为惊奇。因为，对于他们而言，被德国淘汰的德式I号A型坦克也是很先进的武器。

日军当时在中国战场上所使用的装甲车是94式轻装甲车。“这种车体积小、重量轻，主要用于联络、搜索、布撒化学毒剂以及牵引火炮，并没有准备投入到大规模的陆地战中去。”武器研究专家林先生告诉记者，“整个侵华战争期间，日军在中国战场一共投入了一百多辆，而一个南京保卫战，他们投入了五十辆。它小得出奇，比两厢夏利车还小，因此当时被戏称为小豆装甲车。”

相对于小豆装甲车，德制坦克个头则大得多。至于它们之间的技术差别，那就比美国总统专车和简装夏利。

德国I号A型坦克的两挺7.9毫米机枪，在当时也属于“反坦克武器”。它发射德制钢芯穿甲弹时，完全能够从任何方向击穿日本94式轻装甲车。德制坦克装甲厚度13毫米，远超过日本94式的7毫米。94式的65毫米小口径机枪，从任何方向都不可能击穿德国I号坦克。

德国I号A型坦克还有一部当时属“高科技”的无线电台，而日本94式没有电台，根本无法协同作战。

虽然在动力上，德国I号A型坦克远不及同时期的苏联坦克，但几乎是日军94式轻装甲车的两倍。假如它俩相遇，I号坦克完全可以轻松地将94式轻装甲车撞翻或挤到沟里，根本不用开火。

所以，日军迫切需要获得一辆德国坦克，以做技术研究。最终，他们如愿以偿。

影片《南京！南京！》中自从出现这组镜头后，就再未提

及这些坦克的下落，那么，它们又有哪些《南京！南京！》未曾挖掘出的故事呢？

## 坦克兵士气正足却接到撤退命令

当时身为坦克连连长的何嘉兆清楚地记得，12月8日起，南京城郊已处在被日军三面围攻中。9日下午，卫戍司令部命令派两辆坦克在司令部附近加强警卫，其余坦克分别在明故宫机场、中华门内和交通部待命。全连部署完毕已是午夜了。10日早晨，日军企图从光华门入城，在五辆坦克支持下，中国士兵奋起反击，将冲进来的日军歼灭。但是，12日，唐生智下令撤退。何嘉兆蒙了，战事虽然吃紧，可士气还是很足的呀。他赶紧向司令部请示，被告知，坦克不用了，你们开回去吧！

鉴于情况紧急，何嘉兆只好决定立即撤到下关。出挹江门时，由于政令不通，又遭到守城门士兵鸣枪阻止。坦克未予理会，冲出了挹江门。后面混乱的人群也随车队冲出了城门，场面一片混乱，许多人被挤倒在地，而恰在此时，原被阻在中华门的最后一辆坦克，也在人群后面出现，不知是不是因为视线角度的问题，坦克直接从被挤倒的人身上通过，人群惨嚎连连，何嘉兆他们不得不将坦克履带炸毁，才迫使坦克停下。

## 还有四辆坦克落入敌手

时为装甲兵团步兵炮教导队第二营军需官的刘树苑，也随坦克连撤至下关江边。有位排长告诉他，“正在交涉轮渡”。因当时人员中，刘树苑的军阶最高，大家都愿听其指挥。晚上九点多钟，他们拦住了一批木船，并将木船两只一排用跳板连起来，准备把坦克开上去运送过江。可是因为两船连接得不牢固，船的吨位又小，坦克才开上跳板，船就倾倒了。反复多次，仍无效果。

时间已到深夜十二点。问题终于解决了，正在轮渡拖着木船过江之际，又有一艘小火轮追来，不准运送坦克渡江。经过激烈争执，载运坦克的木船绳索被强制砍断。木船既无舵又无桨，不能掌握方向，只有听任江水冲击，顺流而下，不知踪迹。

“对于离开的官兵来说，顺水漂流的坦克确实不知踪迹，”余戈告诉记者，但是，“这些所谓的不知踪迹的坦克有四辆，后来翻船，被日军不费一枪一弹顺利缴获。日军那个高兴啊，因为那四辆坦克还能正常使用。”

那么，这些坦克到了日军手里后，又下落如何呢？

## 坦克最后出现在日本陆军技术本部

“那辆在方山落入敌手的坦克，被日军在第一时间送到日军陆军技术本部，进行研究。”武器专家林先生介绍说，“后来，在下关落入敌手的四辆完整的坦克中，又有一辆被送到了日军技术本部，其余就留在中国战场作战。”

到了1939年，日军虽然连续攻占中国大片土地，但中国人民毫无屈服之意，拼死奋战，相反，日军已经渐渐有了疲态。日本军部为了鼓舞士气，就在东京举办展览，展出若干从中国战场缴获的兵器。在这次展览中，就有那辆已被修复的中国军队使用过的编号为312的坦克。

“通过现存的照片可以看出，车体损坏不大，但可见无数弹痕。”林先生介绍说。由于年代久远，受摄影技术的限制，存在色差。照片上，依稀可见有五处弹痕，包括观察窗上方的一弹，击毁探照灯一弹，车体腹部正面三弹，均为轻武器击中损伤。而背面照片上确实可以看到蜂窝状的“无数弹痕”。日本在展览牌上也记录着，这辆坦克在不能正常行驶之后，依然用车上的机枪反抗许久，才在晚上落入日军之手。“坦克后部弹痕累累，与当时战斗的场面比较契合。”至于其他被缴获的坦克在哪里，林先生遗憾地告诉记者，他至今没有看到或听到任何消息。

本版主笔见习记者张荣



德国I号A型坦克可以算是当时中国战场上最先进坦克